

如何做好公益评估?

专家:平衡评估与慈善之间张力

做好公益评估,对促进公益行业发展具有重要的意义。在推动高质量发展、提倡第三次分配、互联网筹款兴起的背景下,公益评估行业如何重新定位,诠释价值,找准方向,成为亟待探讨的问题。

日前,由公益行业评估支持平台主办的2023年公益评估大会主论坛在北京举行。在本届以“转型时代下的公益评估:定位、价值与方向”为主题的大会上,多位专家学者、公益机构负责人聚焦公益评估基础建设与为行业倡导建言献策。

“目前国内对评估机构数量、使用的理论方法,甚至评估知识的生产情况尚不清楚,这对发展和监督带来挑战。”北京师范大学社会学院教授、公益行业评估支持平台理事长韩俊魁开门见山地指出,因而需要平衡评估与慈善之间的张力,进一步明确公益评估的价值和方向,进行多方合作与对话。

变革时代下的公益评估

在中国发展高层论坛顾问、中国发展研究基金会原副理事长卢迈看来,慈善组织在项目执行方案的设计之初,就要将长期的追踪评估方案设计好,避免后续追踪过程中缺少数据支撑。

记者了解到,中国发展研究基金会从2015年开始推动预算绩效评估实践,通过普及预算知识、开展参与式预算社会试验等,推动全国层面预算绩效评估取得积极进展与成效,包括29个省份和39个中央部门出台了具体实施方案、各部门各地方结合实际完善相关工作流程和操作办法、预算绩效评估工作联动机制初步建立、各类绩效结果用于削减低效、无效支出,绩效信息公开的力度明显加大。

卢迈还分享了“阳光校餐数据平台”“山村幼儿园计划”“慧育中国:山村入户早教计划”等基金会开展的公益实践及评估体会,



并表示需重视评估方法和工具的选择,以支持对获得数据进行定量研究和定性研究的工作。

回归中国公益评估的实践与经验,北京师范大学社会发展与公共政策学院教授、博士生导师、北京七悦社会公益服务中心理事长陶传进直言,当下不管是流行于学者中的“科学化”评估还是流行于政府主导下的规范类评估,都是存在问题的。前者虽可获得足够精确的数据,但应用空间极其有限,后者又会因为强调动作的形式与套路,而忽略被评估方实质性解决社会问题的能力。

“因此,当下的评估需要慎重,尤其需要评估方拥有胜任的能力和对待被评估方的态度。”陶传进说道。

慈善组织“以评促建”

对于慈善组织而言,公益评估旨在“以评促建”。

上海映绿公益事业发展中心创始人、理事长、上海第一财经公益基金会执行理事长庄爱玲表示,评估具有可以让资助方了解其资助是否用于承诺目的并且是否有效;了解项目是否给受助者带来了预期变化;了解项目合作伙伴的管理效率、效益、规范和公信力;了解合作伙伴在项目问题的瞄准、干预方式与项目目标、资源、能力之间一致性的程度;了解合作是否会促进合作伙伴的成长和发展,以及提供

作出是否继续资助决策建议的依据等价值。

“无论是组织评估、项目评估,还是战略评估,都是机构发展的一个重要工具。评估不是目的,最重要的还是帮助组织、项目甚至整个行业能够更可持续,更健康地发展。”庄爱玲说道。

那么,如何将评估嵌入慈善组织,助力机构战略落地及发展?

北京市向荣公益基金会从成立开展项目之初,就将公益评估纳入其中。向荣基金会秘书长、创始理事丁广泉将项目的成效比喻为“毛玻璃”,他认为基金会在探索过程中“毛玻璃”是看不清楚的,需要有个不断擦拭的过程,这就需要机构和项目进行评估。

中国矿业大学(北京)政法学院副教授、北京七悦社会公益服务中心主任卢玮静回应称,评估不是最后要交一份答卷,考多少分。而是要回到事情本身逻辑和机理把项目的价值说清楚,把项目的干预路径理清晰。评估追求的第一点是要寻找做这件事情背后的价值和价值加工逻辑。最重要的评估思维是要去探究项目最终实际成效和生产过程,而不是只要动作或者单纯告诉你某个课程有效,要把“毛玻璃”逐渐理清楚,从而知道路径是怎么做的,怎么进行干预。

友成企业家乡村发展基金会的经验是研发了一套三A三力评估标准,基于社会价值的视角,从AIM社会目标驱动力、

APPROACH解决方案创新力、ACTION达成目标行动力三个维度以及三A三力之间的合一性来全面评估、分析一个组织的社会价值,已经形成团体标准和线上评估平台。

以社会组织等级评估为代表的规范化评估对于慈善组织的内部治理、党建工作、制度建设、项目管理等起到了重要作用。但整体来看,公益评估目前存在缺乏分类施策的评估工具、缺少普遍认可的评估机构、缺少常态化的评估意愿、缺少科学专业的绩效评估、缺少专业科学的评价指引等问题。

对此,中国慈善联合会副秘书长张晓青建议,促进公益评估高质量发展,要落实、完善社会组织第三方评估相关政策,建立适合中国国情的评估理论体系、评价体系和认证认可体系,鼓励、支持全国和地方行业组织制订相关指南类行业标准、团体标准、地方标准,培育一批具有整体公信力、专业性的第三方评估机构。

重塑公益行业的价值

公益评估的价值与使命在于推动公益生态构建。在移动互联网时代,更需要提升公益项目的评估意识,针对互联网的特点将评估结果更加接地气地反馈给网络用户,以不断增加公众对公益项目的了解和认同感。

腾讯公益行业运营负责人

焦建宁表指出,专业的第三方评估是平台数据很有力的补充,可以帮助平台完善项目筛选机制,把更符合互联网用户喜好、又有执行成果的项目展示给捐赠人。但也有三个问题需要探索,一是如何让原有的评估体系符合平台的互联网一体化需求;二是项目评估报告如何应用于互联网公益;三是用什么样的方式让网友能够通过第三方评估感知到项目的价值,这才是最重要的。

字节跳动公益平台负责人罗海岳表示,一个好的评估应该把更多的不为人知的好项目,通过某种机制凸显出来。但现在大多数公益项目评估存在三大问题,一是严谨专业的表达,往往生涩难懂,不利于公众理解和传播;二不够敏捷,评估周期较长,不利于信息反馈和及时修正迭代;三是比较贵,很多公益项目无法承担这个成本。

此外,如何提升评估能力,建立与推广公益行业评估标准,培养公益行业评估专业人才等,是促进公益评估行业可持续发展关键。公益行业评估支持平台研究部主任朱照南指出,公益评估行业发展阶段包括:萌芽阶段、实践探索、系统化发展和国际化发展四个阶段,公益评估行业系统化发展要以知识体系建设为中心,她呼吁公益机构参与包括知识内容体系建设、基础设施建设、行动网络建设以及人才培养机制建设四个模块在内的评估知识体系建设中来。

“第三方评估很重要,也很必要,但在当下文化和规则背景下,政府购买第三方评估很难走出目前基层政府普遍面临的考核检查督察的影子和怪圈,很难走出真正服务于项目本身的作用。”中国农业大学人文与发展学院教授、院长叶敬忠指出,评估不应该作为报销拨款的程序,否则必然出现形式主义。慈善组织与其想通过评估来增加公信力,还不如将评估作为项目的过程来提高项目的有效性。

“评估很重要,但不是为了提高公信力。若想提高公信力,重要的是建立社会信任。”叶敬忠说道。(据《华夏时报》)

迎接公益新时代的到来

